


Introdução
Esta pesquisa é a quarta onda do mapeamento do comportamento de adolescentes e jovens frente a pandemia 
provocada pela Covid-19. O estudo comparativo tem por  objetivo de  investigar os aspectos físicos, comportamentais, 
saúde, econômico, profissional e familiar. 

Metodologia: Questionário estruturado com 25 perguntas on-line – Survey Monkey com questões que  abordam 
aspectos físicos, comportamentais, saúde, econômico, profissional e familiar.

Amostra: Adolescentes e jovens
Primeira fase:   3.842 
Segunda fase:  3.053.
Terceira fase:   1.799
Quarta fase:     2.716

.
Base de dados: Jovens ativos dos programas Espro – Ensino Social Profissionalizante.
Período da Coleta: 

Primeira coleta:  14/04/2020 – 30/04/2020
Segunda coleta: 18/05/2020 – 03/06/2020
Terceira coleta:  16/07/2020 – 27/07/2020
Quarta coleta:    18/08/2020 – 24/08/2020



Quanto você considera que está informado sobre o novo coronavírus?

Esclarecimento

Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799:/ Quarta onda 2716
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Quanto você acredita que a Covid-19 é contagiosa?
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799:/ Quarta onda 2716



Letalidade

Quanto você acredita que a Covid-19 poder ser mortal/letal?
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799:/ Quarta onda 2716



Trabalho

Devido aos impactos da pandemia, como está sendo o seu trabalho neste período?
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799:/ Quarta onda 2716



Estudo

Você está estudando?

Sim, nível médio Sim, nível médio técnico Sim, nível superior Não estou estudando
no momento
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Estudo

Devido aos impactos da pandemia, como está sendo o seu estudo neste período?

88% 4% 3% 0,4% 1%

Estudando em 
casa  (EAD)

Aguardando definição

da instituição 

de ensino

Interrompi os 
estudos

Estou em férias 

devido decisão da
instituição de ensino

Estudando em 

casa, por 

decisão pessoal 

2%

Outros

Base respondente: Quarta onda 2.716



Estudo

Devido aos impactos da pandemia, como está sendo o seu estudo neste período?
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799:/ Quarta onda 2716



Isolamento

Você está em quarentena/isolamento social conforme recomendado
.pelos órgãos governamentais?

Saio de casa apenas 

para coisas essenciais 

(supermercado, 
farmácia e outros)

100% em casa Saio de casa apenas 

para coisas essenciais 

e caminhar/passear 

com os pets

Saio de casa sempre 

que necessário 

independente de ser 

algo essencial

Não

62% 14% 8% 12% 4%

Base respondente: Quarta onda 2.716



Isolamento

Você está em quarentena/isolamento social conforme recomendado
.pelos órgãos governamentais?

Saio de casa apenas 
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Contágio
Preocupação com uma possível contaminação
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* Top 2 Box soma dos que responderam preocupado e/ou muito preocupado Média notas – Escala de 1 a 5

Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716:
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Contágio
Preocupação com uma possível contaminação. 
Top 2 Box: Preocupado + Muito preocupado 
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* Top 2 Box soma dos que responderam preocupado e/ou muito preocupado

Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716:



Cuidado

Em relação a pandemia, qual o seu nível de preocupação com cada uma dessas 
possíveis situações?
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27%

31%

43%

57%

21%

62%

Impacto na economia

Ficar doente

Que meus amigos/
familiares fiquem doentes

Ficar em casa sem contato
com as pessoas

Perder o meu emprego/
fonte de renda

Muito baixo Baixo Indiferente Alto Muito alto

* Top 2 Box soma dos que responderam preocupado e/ou muito preocupado Média nota: escala de 1 a 5

Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716:



Cuidado
Em relação a pandemia, qual o seu nível de preocupação com cada uma dessas 
possíveis situações? 
Top 2 Box: Alto + Muito alto
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716:



Cuidado

Em relação a pandemia, qual o seu nível de preocupação com cada uma dessas 
possíveis situações?
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716:
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Cuidado
Em relação a pandemia, qual o seu nível de preocupação com cada uma dessas 
possíveis situações?
Top 2 Box: Alto + Muito Alto 
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Cuidado

Quais destas medidas você está adotando?

Limpar/lavar 
calçados, roupas

quando volta da rua

Limpar/lavar sacolas
e produtos

que trouxe da rua

Lavar as mãos
com frequência

Álcool
em gel

Distância
mínima de 1 m

Não receber
visitas em casa

Utilizar máscara
protetora na face

94% 96% 82% 58% 96% 63% 61%

Base respondente: Quarta Onda 2.716



Cuidado

Quais destas medidas você está adotando?

Limpar/lavar 
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Lavar as mãos
com frequência
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em gel
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mínima de 1 m
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2716
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Sentimentos | Jovem 

Durante este período de quarentena, como você descreveria os seus sentimentos/atitudes?

Base respondente: quarta onda: 2.716
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62%

51%

46%

Mais pensativo(a) do que o normal

Mais ansioso(a) que o normal

Mais desanimado(a) do que o normal

Mais cuidadoso(a) do que o normal

Mais preocupado(a) do que o normal

Mais cansado(a) que o normal

Mais estressado(a) do que o normal

Mais triste que o normal

Mais esperançoso(a) que o normal

Dormindo menos do que o normal

Com mais medo do que o normal

Dormindo mais do que o normal

Estou como sempre

Mais calmo(a) que o normal

Mais feliz que o normal



Sentimentos | Jovem 

Durante este período de quarentena, como você descreveria os seus sentimentos/atitudes?

EU Quarta onda Terceira onda Segunda onda Primeira onda

Mais pensativo(a) do que o normal 94% 92% 93% 89%

Mais ansioso(a) que o normal 89% 89% 88% 89%

Mais desanimado(a) do que o normal 82% 83% 84% 88%

Mais cuidadoso(a) do que o normal 80% 80% 80% 75%

Mais preocupado(a) do que o normal 77% 76% 77% 76%

Mais cansado(a) que o normal 77% 75% 74% 80%

Mais estressado(a) do que o normal 74% 74% 75% 77%

Mais triste que o normal 73% 73% 72% 74%

Mais esperançoso(a) que o normal 66% 66% 66% 58%

Dormindo menos do que o normal 65% 65% 64% 47%

Com mais medo do que o normal 65% 64% 66% 69%

Dormindo mais do que o normal 65% 67% 72% 90%

Estou como sempre 62% 63% 62% 67%

Mais calmo(a) que o normal 51% 52% 53% 46%

Mais feliz que o normal 46% 47% 46% 40%

Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2716



Sentimentos | Familiares
Durante este período de quarentena, como você descreveria os seus sentimentos/atitudes
Dos seus familiares?
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45%

43%

41%
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Com mais medo do que o normal

Mais preocupado(a) do que o normal

Mais feliz que o normal

Mais esperançoso(a) que o normal

Estou como sempre

Mais calmo(a) que o normal

Mais estressado(a) do que o normal

Mais cansado(a) que o normal

Dormindo mais do que o normal

Mais triste que o normal

Dormindo menos do que o normal

Mais desanimado(a) do que o normal

Mais ansioso(a) que o normal

Mais pensativo(a) do que o normal

Base respondente: quarta onda: 2.716



Sentimentos | Familiares
Durante este período de quarentena, como você descreveria os seus sentimentos/atitudes
Dos seus familiares?

Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2716

FAMILIARES Quarta onda Terceira onda Segunda onda Primeira onda

Mais cuidadoso(a) do que o normal 78% 78% 82% 88%

Com mais medo do que o normal 75% 76% 80% 82%

Mais preocupado(a) do que o normal 74% 75% 79% 83%

Mais feliz que o normal 72% 73% 70% 67%

Mais esperançoso(a) que o normal 68% 69% 71% 68%

Estou como sempre 65% 65% 63% 57%

Mais calmo(a) que o normal 62% 63% 59% 66%

Mais estressado(a) do que o normal 61% 62% 60% 55%

Mais cansado(a) que o normal 60% 59% 60% 53%

Dormindo mais do que o normal 53% 55% 50% 37%

Mais triste que o normal 52% 55% 58% 52%

Dormindo menos do que o normal 51% 50% 53% 66%

Mais desanimado(a) do que o normal 45% 46% 45% 44%

Mais ansioso(a) que o normal 43% 44% 46% 45%

Mais pensativo(a) do que o normal 41% 44% 42% 41%



Casos 

Você ou algum conhecido está com suspeitas ou casos confirmados de Covid-19?

EU EM CASA FAMÍLIA

Confirmados

Sintomas

CONHECIDO
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716



Rendimento

Você ou alguém que mora contigo teve queda de renda? Perdeu o emprego?

Eu Em minha casa

5%
Perdeu o emprego

9%
Perdeu o renda/salário

17%
Perdeu o emprego

31%
Perdeu o renda/salário
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716



Subsídio

Você ou alguém que mora contigo solicitou o auxílio de R$ 600,00 do governo?

Eu Em minha casa

12 12 11 10

1º Abr 2º Maio 3º Jul 4º Ago

63 64 63 61

Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716



Assistência

Eu Em minha casa

2 4 7 6

1º Abr 2º Maio 3º Jul 4º Ago
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Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716

Você ou alguém que mora contigo está recebendo algum tipo de auxílio/doação de alguém ou 

alguma instituição?



Entretenimento

Quais destas formas você tem encontrado para relaxar e se divertir?

Base respondente Quarta onda: 2.716

87%

59%

52%

45% 45%

39%
35% 32%

20%

4%

Assistir
filmes/séries

Aprender algo
novo

Cozinhar Fazer
videochamada

com
amigos/familiares

Ler e escrever Praticar atividade
física em casa

Jogar videogames Assistir lives de
artistas/músicos

Realizar
atividades
manuais

Outro



Entretenimento

Quais destas formas você tem encontrado para relaxar e se divertir?

Quarta - onda Terceira onda Segunda onda Primeira onda

Assistir filmes/séries 87% 86% 85% 88%

Aprender algo novo 59% 58% 56% 50%

Cozinhar 52% 55% 53% 46%

Fazer videochamada com amigos/familiares 45% 47% 46% 44%

Ler e escrever 45% 49% 47% 43%

Praticar atividade física em casa 39% 40% 35% 36%

Jogar videogames 35% 36% 35% 34%

Assistir lives de artistas/músicos 32% 35% 43% 46%

Realizar atividades manuais (artesanato, concertos, instrumentos musicais etc..)
20% 19% 19% 16%

Outro (especifique) 4% 3% 6% 6%

Base respondente: Primeira onda 3.842 | Segunda onda: 3.053 / Terceira onda 1799/ Quarta onda 2.716



Conectividade

Dos itens abaixo, marque os que você possui.

6%

34%

35%

91%

95%

+

Smartphone

Computador próprio

Tablet

Internet em casa (wifi/cabo)

Computador compartilhado

Base respondente: Quarta onda: 2.716



Perfil

71%29%

0
%1% 0
%4% 0
%10% 0
%18% 0
%27% 0
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6% 2%

15
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23

Base respondente: Quarta onda: 2.716



Região Geográfica

Em qual estado brasileiro você mora?

9%

1
2 %

49% 13% 11% 4% 3% 3% 2% 2%

SP

RJ
PR

PE

DF RS

MG

BA GO

11%

Base respondente: Quarta onda: 2.716



Renda Familiar

Prefiro não responder

Até 1 salário mínimo (R$ 1.039)

De 1 a 2 salários mínimos

De 2 a 3 salários mínimos

Acima de 5 salários mínimos 

Não sei

16%

34%

22%

3%

9%

6%

De 4 a 5 salários mínimos 3%

De 3 a 4 salários mínimos 8%

Base respondente: Quarta onda: 2.716



Média pessoas por residência

Família

Além de você, quantas pessoas moram na sua casa? Conforme a faixa etária.

Faixas etárias por residência Média por faixa etária  

(incluindo o aprendiz)

Crianças até 12 anos

Mais de um adolescente/jovem 

de 13 a 24 anos

Adultos de 24 até 59 anos

Idosos acima de 60 anos

43%

82%

95%

32%

2,6

1,8

1,3

1,3

4,5

Base respondente: Quarta onda: 2.716



47

Quem somos

O Espro – Ensino Social Profissionalizante, atua há mais de 40 anos na 

capacitação de adolescentes e jovens, em vulnerabilidade social, para 

o primeiro emprego.  Com o objetivo de promover a inclusão social por 

meio de ações socioeducativas, mediação de acesso e integração ao 

mundo do trabalho, atende também as famílias e as comunidades onde 

os usuários estão inseridos.

Com ética, excelência e transparência, o Espro é reconhecido pelo 

pioneirismo, liderança, inovação e alto impacto social onde atua. Entre 

os principais programas institucionais estão a Formação para o Mundo 

do Trabalho (FMT) e a Socioaprendizagem, voltados prioritariamente a 

adolescentes e jovens em situação de vulnerabilidade, estudantes de 

escolas públicas. Além deles, oferece diversos projetos e ações sociais 

que alcançam milhares de jovens, suas famílias e comunidades. 
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Nossa história

40 anos Mais de 60 municípios

16 estados
+ de 3.000
empresas parceiras

+ de 729.005
atendimentos sociais

+ de 315.000 aprendizes
encaminhados para o mundo do trabalho






